Samenwerken in groepen
Samenwerken, het woord zegt het al, gaat over samen aan iets werken. Dat kan zijn samen een werkstuk maken, een feest organiseren of een probleem oplossen. Daarbij heeft iedereen zijn talenten. De één is creatief, de ander kan goed organiseren. 

Om goed te kunnen samenwerken heb je algemene vaardigheden nodig als: naar elkaar luisteren, vragen durven stellen, meedenken, elkaar respecteren, elkaar helpen etc. Een groep kan pas samenwerken als iedereen door de ander wordt gerespecteerd. Je geeft elkaar positief advies, of kritiek die erop gericht is anderen beter te maken of een product te verbeteren. 
Samenwerken betekent meer dan in een groep een gemeenschappelijke opdracht uitvoeren. Je moet elkaar aansturen en bent afhankelijk van elkaar om de opdracht tot een goed eind te kunnen brengen. Vooraf moet dus duidelijk zijn dat het einddoel alleen wordt gehaald als ieder groepslid zich optimaal inzet. Het feit dat anderen op je rekenen kan je motiveren je taak te doen, zelfs als de opdracht niet zo interessant is.

Wanneer heeft samenwerken de grootste kans op succes?

Verantwoording afleggen. Ieder groepslid legt verantwoording af voor zijn eigen taak. Daarmee voorkom je dat mensen meeliften of werk afschuiven. Je taak moet wel een goed omschreven taak zijn waarvan het resultaat ‘meetbaar’ is.

Evenwichtige werkverdeling. In een grote groep bestaat de kans dat een enkeling zich onzichtbaar maakt en zich aan zijn taken onttrekt. Dit gaat dan helaas wel ten koste van de hele groep. Zorg bij het verdelen van de taken dat het helder is voor iedereen wat hij/zij moet doen en voor wanneer. (zie plan van aanpak)
Wat te doen als de samenwerking niet vlot verloopt?

Je gaat eerst proberen het probleem als groep zelf op te lossen. Je kunt bekijken waarom de samenwerking niet soepel verloopt en wat er verbeterd moet worden. Laat ieder groepslid benoemen wat hij of zij ziet of beleeft. De volgende stap is om de oorzaak van het probleem vast te stellen en deze proberen weg te nemen.

Wanneer het in de groep moeilijk is om goede werkafspraken te maken, roep je natuurlijk de hulp in van je begeleider. In het logboek staat ook precies wat iedereen heeft gedaan en in het plan van aanpak staat wat nog gaat gebeuren. Deze twee middelen geven jullie begeleider houvast om jullie te helpen. 
Zorg dus dat deze formulieren goed zijn ingevuld. 
Wat zijn de grootste struikelblokken?

Een veelvoorkomend probleem is dat er geen duidelijke afspraken worden gemaakt. In het plan van aanpak staat niet concreet genoeg wat ieder daadwerkelijk moet doen en voor wanneer. 
Daarnaast durven groepsleden elkaar niet altijd op hun verantwoordelijkheden aan te spreken. 
Een ander lastig punt is over persoonlijke verschillen heen stappen. Je moet ook leren samenwerken met iemand die je niet zo goed ligt en accepteren dat hij/zij op een andere wijze werkt.
Groepsstructuren

Uit onderzoek is gebleken dat de structuur van de groep invloed heeft op het onderlinge contact. De volgende groepsstructuren worden onderscheiden:

Paar

De kleinste groep is de groep van twee: het paar. Het vormen van een paar berust op wederzijdse sympathie. Openheid en intimiteit ten opzichte van elkaar kenmerken de verhouding bij paren. Beide partners houden rekening met elkaar. Meestal heeft één partner de leiding. Die rol kan wisselen in verschillende situaties. Bij praktische problemen kan A leiden, bij verstandelijke discussies kan B dominant zijn.

Als paren deel zijn van een grotere groep, dan keert de groep zich tegen een al te hechte band tussen het paar. Dit zien de groepsleden als afstand nemen van de groep. Ook hebben paren de neiging om in de groep een grotere invloed op te eisen.

Drietal

De groep van drie heeft een heel ander karakter. Zelden is iedereen gelijk in het drietal. In de regel staan twee tegenover één. A heeft op B een andere invloed dan op C. Door de rivaliteit om de gunst van het meest dominante groepslid, bestaat altijd het gevaar dat een van de drie aan de kant wordt geschoven. Het kan ook voorkomen dat één de dominante rol krijgt en de andere twee een hecht paar gaan vormen. In de groep van drie ontstaat zeer snel jaloezie en groepsleden laten hun ware gezicht niet zien. Het aan de kant geschoven groepslid kan afhaken maar kan er ook een vierde persoon bijhalen. In dat geval ontstaat vaak een groep van twee paren (viertal).
Viertal

Een groep van vier neigt ertoe zich in twee groepen te splitsen. Een viertal valt vaak uiteen in twee paren. Dit kan tot een heel goede samenwerking leiden als de afspraken helder zijn voor beide duo’s.
Vijftal

De eigenlijke kleine groep begint meestal met het vijftal. Hier krijgen de zakelijke interesses, het doel van de groep, het overwicht over de persoonlijke relaties. Bij meer dan vijf groepsleden, treedt de zakelijke kant steeds meer op de voorgrond. De groep gaat over tot organisatie. Heldere afspraken worden nu nog belangrijker.
Ideale groepsgrootte

De ideale grootte van een werkgroep is vier tot zes personen. 

Groepssamenstelling

De groepen bestaan uit vier tot zes leerlingen. Er zijn enkele criteria genoemd in de webquest waarop je moet letten bij het samenstellen van een groep. Van de docent hoor je op welke manier de groepen samengesteld worden. 
Je kunt een groep samenstellen op basis van vriendschap of door loting.
Bij samenwerken met vrienden moet je het persoonlijke en het zakelijke scheiden. Dit kan een prima leerdoel zijn. 
Je kunt er ook voor kiezen de groepen te laten samenstellen door de docent. Dit blijkt vaak beter te werken dan je denkt.
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