Soorten onderzoek
Het eerste onderscheid dat gemaakt kan worden is tussen kwalitatief onderzoek en kwantitatief onderzoek.

Kwalitatief onderzoek


Kwantitatief onderzoek
· beschrijven



rol voor statistiek en cijfers

· verbanden leggen


gebruik van (meet)instrumenten

· hypothese vormen


formele toetsing mogelijk

· onderzoeken



vergelijken is belangrijk

Vaak zullen bij een onderzoek zowel kwalitatieve elementen als kwantitatieve elementen een rol spelen. Welke van de twee de hoofdrol speelt hangt voor een deel af van de vakken waarbij je je onderzoek doet.

Voorbeelden van situaties waarin je een kwalitatief onderzoek zou kunnen doen: het toetsbeleid op een school, de werkwijze van portiers van een nieuwe disco, het beoordelen van het functioneren van telewerkers, motivatie van leerlingen om voor een bepaalde opleiding te kiezen, komt de profielkeuze overeen met de verwachtingen en mening peilen over (eventueel) rookvrije ruimtes zoals café’s.
Voorbeelden van situaties waarin je een kwantitatief onderzoek zou kunnen doen: verband tussen de ondergrond en de snelheid die je als fietser kunt ontwikkelen, verband tussen de prijs van een product en de vraag ernaar, verband tussen de leeftijd van mensen en hun interesse voor computers of mp3 spelers, hoeveel alcohol je uit een hoeveelheid suiker kunt maken, onderzoek naar verkeer bij een kruispunt met stoplichten met een advies over een betere afstelling.
Je kunt ook soorten onderzoek onderscheiden als je kijkt naar de vraagstelling van je onderzoek.

· beschrijvend: de onderzoeker probeert een toestand, gebeurtenis of ontwikkeling zo nauwkeurig mogelijk vast te leggen.
· verklarend: de onderzoeker wil duidelijk maken hoe iets tot stand is gekomen.
· voorspellend: de onderzoeker probeert op basis van de kennis die hij heeft opgedaan uitspraken te doen over toekomstige ontwikkelingen.
· vergelijkend: de onderzoeker vergelijkt bv. een gebeurtenis uit het verleden met een soortgelijke gebeurtenis uit het heden.
· evaluerend: de onderzoeker geeft dan een oordeel over een toestand of een gebeurtenis. Je hebt dan een criterium nodig op basis waarvan je een oordeel kunt geven.
· voorschrijvend: als onderzoeker heb je dan kennis verworven om voorschriften te geven over de manier waarop een situatie moet worden veranderd.
Ten slotte kun je onderscheid maken in de manier waarop je aan je gegevens komt.

· bureauonderzoek: boeken, internet e.d. 
· veldonderzoek: hierbij kun je observaties doen, mensen ondervragen of zelf de omstandigheden van een experiment variëren.
· laboratoriumonderzoek: onderzoek m.b.v. experimenten en meetopstellingen.
· simulatie: onderzoek aan het naspelen van werkelijke situaties als een spel met mensen of met de computer. (denk aan de bedrijfssimulatie van vorig jaar)
